

生态立镇 文旅兴镇 特色强镇

## 千年古镇马金的华丽“蝶变”

牢记使命勇担当,砥砺奋进圆梦想。2017年,马金镇在县委、县政府领导下,全面落实县委县政府建设钱江源“大花园”决策部署,坚定“生态立镇、文旅兴镇、特色强镇”的发展战略,紧紧围绕“创造绿色竞争新优势,实现转型发展新突破”这一主题,编制完成了《马金镇域总体规划》《马金镇控制性详细规划》《马金镇小城镇环境综合整治规划》,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干。

一年来,马金镇积极开拓创新、克难攻坚、奋发进取,经过不懈的努力,成功创建省级卫生乡镇、省级森林城镇、省级文化强镇(全市唯一)。全镇经济水平平稳较快发展,实现地区生产总值7.3亿元,地方财政总收入444.12万元,工业产值5.1亿元,社会固定资产投资5.2亿元,农民人均纯收入12940元,同比增长9.5%。

记者 胡卓婵 通讯员 叶斌



重点项目建设启动仪式

## 深化改革创新 激活发展动力

2017年12月22日,冬日的马金镇霞山村寒风瑟瑟,而位于霞山游客服务中心的乡村民宿项目施工现场却是热火朝天。这栋施工中的三层民宿一楼是餐厅,二楼和三楼则是住宿,包含8个包厢和19个房间。

民宿的建造却不是霞山村旅游开发的终点。开化漫城旅游开发有限公司总经理王洪超将霞山村的功能划分为三个部分,“将裕昆堂设置为演艺中心,永锡堂为农耕文化展示中心,马金溪对岸则为农耕文化体验中心,动静结合。”王洪超介绍,在业态布置方面,霞山老街会开一些以售卖土特产为主的商店,农户也将被动员起来,让游客们体验手工磨豆腐,以及马蜂酒、番薯干的制作。“希望通过我们的努力,霞山这个千年古村能重新焕发生机。”

霞山村的旅游开发,是马金镇深化改革创新、发展美丽经济的缩影,马金镇在各个领域都进行了大刀阔斧地改革创新。在原下街村老村委会办公楼,马金镇整合建设了综合信息指挥室和镇便民服务中心,指挥大屏增至12块,接入公安天网、基层治理综合信息系统、平安建设信息系统等,全面掌控全镇动态信息。据介

绍,马金镇便民服务中心整合了综合执法、市场监管、交警等部门行政功能,增设综合执法、市场监管和广电窗口,引进农村信用金融代办业务点,拓展中心服务功能。截至12月初,通过网格员手机APP上报信息量4820条,其中有效信息2559条,调处率99.6%,有效提升了政府行政效能和水平。

## 突破重点难点 增强发展后劲

“大拆大整”方有“大建大美”。2017年末,记者来到马金镇崇化街北段,发现数户年份久远、有碍观瞻的沿街店面房已经被夷为平地,原地正在建造整齐的花坛,让整条街显得宽敞而开阔。同时,在马金镇下街村的不少角落,一栋栋违章搭建、占用公用集体土地的建筑物被拆除,为小城镇环境综合整治腾出新的空间。

“拆”是为了更好地“用”,“破”是为了更好地“立”。马金镇在整治中,以规划作引领,以项目为抓手,做到边拆边治、边拆边建、破旧立新。镇村干部连续奋战100余天,完成了524头生猪全部退养,4000余只家禽整治和2500多个点的整治任务,拆除乱搭乱建、危房、有碍观瞻物220处,拆除面积达3.5万多平方米,整治蓝色屋面3600平方米,粉

刷赤膊墙7300余平方米、修复破损路面820平方米。在全体马金“铁军”的共同努力下,马金镇从“最脏最乱最差”到第一批接受小城镇环境综合整治验收乡镇,并得到省考核验收组高度肯定和赞扬。

“百里黄金水岸线一期”项目,刷新“马金速度”;实施“省级美丽乡村示范县”创建,培育“马金亮点”;启动“开化水库实物调查”工作,展现“马金精神”。这一年来,马金镇扎实做好百里黄金水岸线项目征地工作、开化水库实物调查工作、美丽乡村创建工作。实现了百里黄金水岸线项目10天征地332.5亩的“马金速度”,并用60天完成高岭、岩潭、举林三个村实物调查,以及完成了“寻根探源山水线、访古问鱼慢游线”2条美丽乡村精品线27个村78个整治提升任务。

## 建设美丽乡村 谱写乡村振兴新篇章

乡村要美,首先是人居环境要美。2017年,马金镇持续打好“五四三”组合拳,念好“拆治归”三字经,强力推进“三改一拆”工作,累计拆除建筑17.76万平方米,完成县政府下达的目标任务178%,全面接受“无违建乡镇”验收。另外,马金镇加大“四边三化”整治工作力度,整治农村房屋立面3.5万平方米,蓝色屋面43处共1.04万平方米,整治乱堆乱放300余处,小广告300余处,基本形成点上干净、整齐,线上成景的美丽新农村。

农村垃圾少了,环境也更美了。一年来,马金镇完成了12个村的16个阳光房建设、1个有机垃圾处理站项目建设,有效解决农村生活垃圾终端处理难题。启动并实施了高坪垃圾临时堆置场修复工程,彻底解决多年累积的马金镇垃

圾露天堆放问题。此外,马金镇还组建了36支600人网格宣讲员队伍,开展2000多人垃圾分类培训工作,充分发挥巾帼志愿者服务队和娘子军护河队作用,每月组织开展志愿者活动,开展清洁家园活动,全镇环境卫生情况明显提升,每月县级督查均保持在前6名。

美丽乡村环境洁净的同时,也要结合当地自然资源、传统文化等,打造独特优势,才能突出乡村特色。2017年,马金镇积极做好姚家源、团结、下街、霞田等省级历史文化村落保护项目,并成功申报上街村为省级第五批历史文化村落重点村。15幢古建筑修复工程被完成,2000米古道被修复和改造,姚家源村荣获省级美丽宜居示范村,霞山村被列为中国传统村落数字博物馆第一批优秀村落建馆预选名单。如今,“美丽乡村”已经成为马金镇新农村建设的一张名片。

## 坚持民生为本 社会事业再上新台阶

2017年“6·24洪灾”中,马金镇受灾严重,全体镇、村干部、民兵小分队和广大志愿者投入到抗洪救灾一线,演奏出了一曲温暖人心的救援协奏曲。在大家的共同协助下,共转移群众2500余人,转移各类物资800余吨,死亡率为零,挽回经济损失2.1亿元,并积极组织广大群众、党员干部、民兵小分队和广大志愿者开展灾后重建工作,将群众的经济损失降到了最低限度,并迅速恢复生产生活。

在精准扶贫上,马金镇安装屋顶光伏装机容量1569千瓦,年发电量200万度,带动农户增收170万元。此外,完成洪田、霞田、大堰等3个村省级扶贫重点村地面光伏项

目前申报准备工作,启动富川、洪田等11个村13个扶贫项目,成功申报星田、龙村两个村来料加工场所项目。在居住环境保障上,马金镇完成了2016年度第一轮49户马金镇后山脱贫小区购房户扫尾工作,回笼项目资金2100万元,有效解决了2012年以来异地搬迁的遗留问题,并完成了2017年度第四轮异地搬迁安置报名工作,完成23户后山脱贫小区第二批地基安置工作,完成镇域内农村危旧房及公共建筑的排查与危旧房鉴定工作,治理134户D级农村危旧房、172户C级危旧房修缮腾空拆除。

这一年,马金镇社会事业亮点纷呈。不仅启动了总投资1000万元的叮当幼儿园扩建工程,还新增了高合村、石柱村2个文化广场,成功创建浙江省文化强镇、省级卫生乡镇,并新建了花园村村淘,集镇村淘旗舰店年销售额突破200万元,顺利通过下街电子商务村的复评。教育水平不断提高,中考上重高线达到49人,高考上线182人,再创历史新高。

2018年是全面建成小康社会决胜阶段,也是马金改革的攻坚期和发展的加速期。新的一年,全镇上下将抱着翻篇归零的心态,坚定信心、奋发有为、抢抓机遇,撸起袖子加油干,马不扬鞭自奋蹄,实现马金经济社会又好又快发展。



崇化街新景



美丽乡村